

## ПАМЯТИ ИРИНЫ ЕВГЕНЬЕВНЫ ТАРЕЕВОЙ



20 апреля 2001 г. после тяжелой болезни ушла из жизни Ирина Евгеньевна Тареева — член-корреспондент РАМН и РАН, заслуженный деятель науки, лауреат Государственной премии СССР, профессор, руководитель кафедры и отдела нефрологии ММА им. И. М. Сеченова, председатель Общества нефрологов России.

Ирина Евгеньевна родилась 9 июня 1931 г. в Москве, в семье выдающегося отечественного терапевта Евгения Михайловича Тареева. Атмосфера и гуманистические традиции семьи — любовь к ближнему, самоотверженность, сострадание и готовность помогать людям — определили выбор профессии. Делом жизни И. Е. Тареевой стала медицина. В 1955 г., после окончания I Московского медицинского института, началась врачебная и научная деятельность Ирины Евгеньевны. Она заканчивает клиническую ординатуру и аспирантуру в Центральном ордена Ленина институте переливания крови, где защищает кандидатскую диссертацию, посвященную вопросам гепатологии. С 1961 г. И. Е. Тареева начала заниматься проблемами нефрологии — поначалу в академической группе акад. Е. М. Тареева при Институте кардиологии АМН, а с 1975 г. и до последних дней жизни — в ММА им. И. М. Сеченова, где Ирина Евгеньевна возглавляла проблемную лабораторию нефрологии, а с 1990 г. еще и кафедру нефрологии и гемодиализа ФППО, объединенные в 1966 г. в составе Всероссийского центра нефрологии и гемодиализа, руководителем которого она также стала. В 1972 г. Ирина Евгеньевна защитила докторскую диссертацию "Волчаночный нефрит", в 1981 г. получила звание профессора, а в 1995 г. — члена-корреспондента РАМН.

Выдающийся представитель отечественной терапевтической школы, воспитавший многочислен-

ных клиницистов и исследователей, ученый-нефролог с международным авторитетом, И. Е. Тареева внесла огромный вклад в становление и развитие российской нефрологии. Под ее руководством защищены 6 докторских и 29 кандидатских диссертаций, ее ученики развивают нефрологию в странах СНГ и ближнего зарубежья.

Ирина Евгеньевна Тареева — блестящий клиницист и ученый. Она автор более 300 научных работ, в том числе 7 монографий по различным разделам внутренней медицины и 2 руководства по нефрологии. В числе монографий "Основы нефрологии" (1972), "Клиническая нефрология" (1983), "Волчаночный нефрит" (1976), "Сателлитные нефропатии" (НРБ, 1076), "Диагностика и лечение заболеваний почек" (1985), "Лечение гломерулонефритов" (2000). Перу Ирины Евгеньевны принадлежат также главы в руководстве "Диагностика и лечение внутренних болезней" (1992), учебнике "Внутренние болезни" (1993), "Справочнике по нефрологии" (1986). В 1995 г. под редакцией И. Е. Тареевой и с ее участием как автора в издательстве "Медицина" вышло двухтомное руководство "Нефрология". Гордостью Ирины Евгеньевны является самая последняя книга — руководство для врачей "Нефрология", вышедшая уже в 2001 г., в которой И. Е. Тареева стала редактором и автором более 10 глав.

Ирина Евгеньевна Тареева пользовалась известностью и уважением международного нефрологического сообщества как глава Российской нефрологической школы. Она была членом редколлегии международного журнала "Нефрон", постоянным участником международных нефрологических симпозиумов и конгрессов.

Помимо врачебной, научной и педагогической деятельности, И. Е. Тареева много времени уделяла вопросам организации нефрологической службы страны. До 1992 г. она была главным нефрологом Минздрава СССР, а в 1999 г. ее избрали председателем Общества нефрологов России. За заслуги в области медицины Ирина Евгеньевна получила звание заслуженного деятеля науки России и награждена медалью ордена "За заслуги перед отечеством II степени".

Ирина Евгеньевна Тареева была не только блестящим специалистом, вызывающим уважение высокой требовательностью к себе, широтой эрудиции, бесконечным трудолюбием и глубоким аналитическим умом. Она была жизнерадостным, энциклопедически образованным, внимательным к людям человеком, остроумным собеседником, талантливым руководителем.

Светлая память об Ирине Евгеньевне Тареевой, прекрасном враче, глубоком ученом, чудесном человеке, навсегда останется в памяти ее учеников и коллег.